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Les billets et les pieces

Nota bene : Nos éléves commencent leur deuxiéme trimestre de Cours Elémentaire 1™ Année. Leurs
capacités kinesthésiques réclament d’autres séances d’Education Physique et Sportive que celles destinées
a introduire les notions mathématiques. Les jeux collectifs seront donc moins nombreux.

Par ailleurs, leurs capacités cognitives peuvent commencer a travailler seules, sans [’appui
kinesthésique. Il est temps de réserver a la réflexion mathématique, a la recherche logique, au transfert et
a la mémorisation de notions un temps plus long. De plus en plus souvent, les éléves auront a conclure la
séance de manipulations par les exercices sur feuille. C’est le cas pour cette lecon, comme vous le voyez
signalé ci-dessous. Attention & ne pas trop étaler la séance de Manipulations pour ne pas pénaliser les
enfants lents a écrire.

Séance a mener sur une seule journée

Manipulations

e  Jeude la marchande
Les éléves disposent chacun de monnaie factice. Le maitre possede des photos de jouets dans un
catalogue qu’il vend chacun a un prix variant de 100 € a 999 €. Il montre un objet, annonce son prix
chaque éléve place alors sur son ardoise les piéces nécessaires a son achat (fictif ou non).
Apres la vente, on résume la transaction au tableau.



Les billets et les pieces

EXERCICE 1
Combien co(te la tablette ? Combien codte le circuit ?
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EXERCICE 2 J’écris combien de billets et de pieces.
Pour payer | 100€ | 50€ | 10€ | 5€ | 1€
325 € s | | | e
73 € —_— SRR [N U R
982 € s | | | e
EXERCICE 3
, 1. Combien co(itent ensemble les 2
Poupée : tee .
46 € hy jouets ?
3 2. Papa paie avec un billet de 100 €,
’ un billet de 50 € et un billet de 10
oo | Poussette et €. La caissiére lui rend une piéce.
; ¥ accessoires : Laquelle ?
103 €
Solution Opération

2.2@cammwa,wmmr&wdz__m



Pourquoi multiplier

Séance & mener sur deux jours
Jeux collectifs

e  Jeudes 2 points — Jeu des 5 points
On organise des ateliers de lancers, de sauts, de courses par équipes au cours desquels les éléves
gagnent 2 (ou 5) points a chaque épreuve réussie. Les comptes sont faits en fin de séances. Utiliser soi-
méme les termes : fois, multiplier.

Manipulations

e  Faisons nos comptes.

Revenus en classe, sous prétexte de garder en mémoire les résultats, préparer ensemble un tableau des
scores. Ceux-ci seront écrits sous la forme d’une « phrase mathématique » puis sous celle d’une
multiplication :

Equipe d’Antoine = 7 fois 2 points, cela fait 14 points en tout.

2 points x 7 = 14 points
Attention : le signe x se lit « multiplié par »

e  Banquiers.
Chaque groupe de 2 ou 4 éléves regoit une collection de 2 a 10 piéces de 2 €. Ils doivent compter le
total et écrire ’opération sous les deux formes déja utilisées.
Nous avons : 4 piéces de 2 euros, cela fait 8 euros en tout.
2€x4=8euros.
Recommencer avec : des billets de 5 €, de 10 €, de 100 € (sans dépasser 9).

e Le jeudes skis.
Chaque groupe de 2 enfants regoit un nombre de petits personnages en combinaison de ski compris
entre 2 et 10 qui doivent commander leurs skis.
Les éleves doivent écrire le bon de commande ainsi :
Nous sommes ... skieurs. Nous voulons 2 skis chacun. Il nous faudra : 2 skis x ... = ... skis



Pourquoi multiplier
EXERCICE 1

A /A Quel est le nombre total de craies
‘ ' L dans les 3 paquets ?

5 cwaied X . = . craiied

g cesre1 - Quel est le nombre total de toupies
L a main dans les 4 pochettes ?

PR | 5 toupien x — = — toupim

EXERCICE 3
B Il faut 2 pinces a linge par serviette.
. 3 . \ . 7
| ~————__ Nous avons 7 serviettes a faire sécher.
) ' . . z .
N Combien de pinces sont nécessaires ?
| '~ — [wmeb ) QU rmweb
EXERCICE 4

Quel est le nombre total d’oiseaux ?

EXERCICE 5

2m+2m+2m+2m=....m ou 2MX .. =M

Am+4dm=...m o Amx...=...m



Technique de |'addition (2)

Séance & mener sur deux jours

Manipulations

e  Jeudu banquier : Qui dépasse 10 € ? Qui dépasse 20 € ?
Chaque éléve d’un groupe de 3 regoit une enveloppe de pieces et de billets variés (1 €, 2 €, 5 €) pour
une somme n’atteignant pas 10 €. Les éléves doivent procéder aux regroupements de pieces et billets de
maniére a avoir le moins possible de billets (20 €, 10 €, 5 €) et de piéces (2 €, 1 €).

e Jeu du banquier : Parties fictives.
Méme exercice avec des parties fictives au tableau. Alterner de maniere aléatoire : les cas ou la somme
des 3 n’atteint pas 10 €, ceux ou elle est comprise entre 10 € et 19 E, ceux ou elle atteint ou dépasse 20 €.

. Combien d’unités ?

Chagque éléve d’'un groupe de 3 regoit une collection de perles Montessori, billes de boulier, jetons de
Picbille, cubes Mathcubes. Le groupe doit compter chaque collection puis s’arranger pour calculer
d’abord la somme des unités, avec échange si nécessaire, puis la somme des dizaines, sans oublier la ou
les dizaines obtenues aprés échange, puis enfin la somme des centaines, toujours sans oublier la ou les
centaines obtenues apres échange.

e Mise en forme et apprentissage de la technique de I’addition (avec ou sans retenues).

Méme exercice avec les parties affichées au tableau (addition de 2, 3 ou 4 termes posée en colonnes).
Chaque éleve vient a son tour calculer une des sommes et apprend a placer les dizaines obtenues apres
échange dans la colonne correspondante. On fera rappeler : 10 unités = 1 dizaine ; 10 dizaines = 1
centaine.

Dans un deuxiéme temps, I’addition ne sera plus présentée en colonnes et ce seront les éleves qui
viendront poser eux-mémes le calcul ; penser a tracer un tableau pour assurer l’alignement ou travailler
sur tableau seyes (1 chiffie par carreau). Multiplier les cas ot ['un des termes est un nombre de 2 ou 1
chiffres (ex. : 327 +48 +7 ;594 + 5+ 189 ; ...).

On peut organiser un « tournoi » : 3 éléves posent et calculent au tableau, avec I’aide de l’enseignant,
pendant que les autres travaillent sur leur ardoise ou sur leur cahier de brouillon.



Technique de |'addition (2)

EXERCICE 1 Je colorie en IR les sommes qui atteignent ou dépassent 20 ; en bleu
celles qui sont comprises entre 10 et 19 ; en Vert celles qui n‘atteignent pas
10.
6+4+8 7+5+8 3+2+4
Z+6+3 9+8+ 7 4+7+6
EXERCICE 2 Je dispose en colonnes et j'additionne.
156 + 234 + 45 268 + 327 + 6 74 + 487 + 252
EXERCICE 3

L'horticulteur a vendu 25 rosiers pour
59 €, puis 85 rosiers pour 195 €.

Nombre de rosiers vendus ?
Somme regue ?

Solutions Opérations




La division
Séance & mener sur deux jours

Jeux collectifs

e Jeu des partages

A programmer comme jeu de mise en train. Au signal, les éléves se dispersent sur le terrain sur lequel
ils évoluent librement. Au second signal, ils s’‘immobilisent et écoutent la consigne . « Mettez-vous par
groupes de ... (2, 3, 4, 5, 6) ! ». Au troisiéme signal, ils constituent les groupes puis quand tout est fini, ils
comptent le nombre de groupes.

Le lendemain, recommencer le jeu mais la consigne sera de constituer 2, 3, 4, 5 ou 6 groupes, puis de
compter le nombre de groupes.

Dans les 2 cas, utiliser fréquemment les termes : partager en, grouper par et les faire suivre du terme
mathématique correspondant : diviser en, diviser par. Parler de quotient et de reste méme si, dans les
eXercices écrits, ce dernier n’apparaitra pas.

Manipulations

. Partages : valeur d’une part.

A aide du matériel présent en classe, partager des collections inférieures a 20, 30, 40 ou 50 en 2, 3,
4 ou 5 (le quotient ne doit pas dépasser 10). Utiliser fréquemment le termes : partager en, répartir dans et
les faire suivre du terme mathématique correspondant : diviser en. On peut choisir des situations avec reste.

Lorsqu’on procédera a la mise en commun, écrire au tableau la division en ligne correspondante et
dire (ex. pour 25 : 5) : « Comme nous voulons 5 groupes, nous divisons le dividende, 25, par le diviseur,
5. Nous écrivons 25 divisé par 5 et nous comptons en 25, combien de fois il y a 5. Nous écrivons alors le
quotient : 5. »

e  Préparer le matériel : nombre de parts.

Prévoir combien d’éléves pourront recevoir 2, 3, 4 ou 5 cahiers, crayons, gommettes, biichettes Si on
dispose de ... cahiers, crayons, gommettes, biichettes. Vérifier a l’aide du matériel. Utiliser fréquemment
le terme : grouper par et les faire suivre du terme mathématique correspondant : diviser par. On peut
choisir des situations avec reste.

Lorsqu’on procédera a la mise en commun, écrire au tableau la division en ligne correspondante et
dire (ex. pour 18 : 2) : « Comme nous voulons faire des paquets de 2, nous divisons le dividende, 18, par
le diviseur, 2. Nous écrivons 18 divisé par 2 et nous comptons en 18, combien de fois il y a 2. Nous écrivons
alors le quotient : 9. »

Dans le cas de division avec reste, rajouter et il reste ... .



La division

EXERCICE 1

Paloma, Jason et Gabrielle se partagent également 18 billes. Chacun prend
d’abord une bille. Pour les reconnaitre, je colorie d’abord la bille de Paloma
en rouge, celle de Jason en bleu et celle de Gabrielle en vert.

Je continue ensuite le partage en donnant les billes une a une.

010]0]0/0,0]0]0]0]0]0,0]0]0]0]0]0]0)

B ot e —

EXERCICE 2

Voici 20 enfants. Je les partage en 4 groupes égaux en séparant les groupes
par un trait rouge vertical :

FREREIERITRRITARETE

g e+ — s O — = —

EXERCICE 3

Quand 2 enfants se partagent 16 bonbons :

16,o'eat280a._,..
eaaquzyngambnzqoib:__aomzonb QO = e borfloms

EXERCICE 4 Si je répartis également 30 fruits dans 5 corbeilles,
combien de fruits contient chaque corbeille ?
30, cent 5 Kw _—

@wmﬂm‘.@emﬁgnb:__gthhaO __=___.Kmu'h>

EXERCICE 5

Amina apporte 15 fleurs a la maitresse.
La maitresse dispose également ces fleurs dans 3 vases.
Je dessine les fleurs que contient chaque vase.




Le carré

Séance & mener sur deux jours

Manipulations

e  Jeux de tris (figures en papier découpé)
Trier les carrés parmi : 1) des figures quelconques ; 2) des polygones convexes ; 3) des quadrilateres
convexes ; 4) des rectangles, des losanges et des carrés.
Faire verbaliser les criteres permettant de reconnaitre un carré : il a 4 c6tés égaux ; il a 4 angles
droits

e Reconnaitre des carrés parmi les figures tracées sur le tableau ou une grande feuille.
Faire rappeler les caractéristiques du carré. Utiliser des outils (régle graduée, équerre) pour
reconnaitre les carrés parmi les losanges, les parallélogrammes et les rectangles.
Penser a proposer des carrés qui, de par leur orientation sur la feuille, semblent étre des losanges et
des rectangles qui, a l'ceil, semblent étre des carrés.

e  Tracer des carrés.

Sur une feuille lignée, tracer plusieurs carrés a ['aide de la régle, dont certains n’ayant pas les cotés
paralléles a ceux de la feuille.

Recommencer sur une feuille blanche, a ['aide de I'équerre et de la régle, en suivant pas a pas les
consignes données par l’enseignant qui trace en méme temps au tableau :

1) Tracer un segment AB de 5 cm.

2) A laide de I’équerre, élever deux perpendiculaires @ ce segment, une issue de A, autre issue de B.

3) Sur chacune de ces perpendiculaires, placer un point a 5 cm de de A et de B.

4) Nommer C et D ces deux points.

5) Tracer le segment CD.

6) Vérifier a I'équerre que les angles C et D sont bien des angles droits.

On pourra aussi faire tracer un carré a partir de ses diagonales :

1) Tracer un segment EF de 6 cm. Marquer son milieu O.

2) Tracer la perpendiculaire passant par O.

3) Sur cette perpendiculaire, placer G et H de maniére a ce que O soit le milieu du segment GH.
4) Relier les points E, F, G et H de maniére a construire un carré. Vérifier les angles.



Le carré
EXERCICE 1

Je
’ construis

un carré
dans un
cercle de 6

cm de
diamétre.

EXERCICE 2

Je dessine un carré

de 5 cm de coté.

Je cherche le o
centre. l
Je trace dans le

carré le plus grand I —
cercle possible.

EXERCICE 3 Je colorie les figures qui sont des carrés.

o O DDQ




Bilan 6

EXERCICE 1
| Jog 39
i t | t ¥ ' r_w . L
298 |P%e0e
™ 7
& &
Nombre de fleurs : Nombre de souliers : Nombre de bonbons :
..@eumx__=_.?e«.m e X e = __uou&m _...Q;X.._ = ...%om!&m
EXERCICE 2 Poser au brouillon et calculer.
2€6bc+3€38¢ = c + c = CoW e € G
Fdm3om + 27 om = e O F e OV = e TN Oy e DAY e OV
EXERCICE 3 Quand on partage également 20 images entre 5 enfants :

20,0’%!2580%...... O
Blague enfont nogo  — imaga — = — images

EXERCICE 4 Je colorie les deux premiers carrés puis je continue la frise.




Le décameétre et I'hectometre

Séance a mener sur deux jours
Jeux collectifs

e Mesurer lacour.

Proposer aux éléves plusieurs outils pour mesurer la cour : réglettes (1 cm et 1 dm), métre du tableau,
« métre » de magon et « métre » ruban (2 m et 1,50 m) et décamétre ruban. Amener les éléves a dire qu i/
vaut mieux utiliser le décamétre ruban car il y aura mille fois, cent fois ou dix fois moins de manipulations
a faire. Expliquer qu en latin déca signifie dix.

Si possible recommencer sur un stade ou tout autre terrain de plus de 100 m de long. Amener les éleves
a proposer une nouvelle mesure qui serait 10 fois plus grande que le décametre et donc 100 fois plus
grande que le métre. Dire que cette mesure existe et qu’elle se nomme [’hectométre car, en latin, hecto
signifie cent.

Mesurer alors ce terrain et faire convertir en hectométres la mesure donnée en décametres.

Manipulations

. Fabriquer un « pense-béte ».
A l'aide des mesures connues et de photos d’objets, fabriquer un tableau des mesures connues
(réserver une case pour le kilométre).
hectométre décameétre metre décimétre centimetre
hm dam m dm cm
1hm=100m | 1dam=10m | le métre est I’'unité | 1 m =10 dm 1m=100cm
de mesure des
longueurs

=/

Attention : Une utilisation trop précoce de ce tableau pour effectuer des conversions peut entrainer a
une application mécanique dénuée de toute activité de réflexion. Il vaut bien mieux s’appuyer sur la
numération (voir 3¢ ligne du tableau) et sur la fabrication d’images mentales basées sur des objets réels
(1 hm, c’est la longueur d’un stade ; 1 dam, c’est celle d 'une piscine ou d’un autobus ; le m, c’est celui du
tableau, c¢’est aussi un grand pas ; etc.)

. Utiliser le « pense-béte ».

Proposer des conversions a faire selon les modeles suivants :

1) 5 hm 6 dam 3 m, c’est 5 fois 100 m plus 6 fois 10 m plus encore 3 m, c’est 563 m et son écriture
mathématique : (100 mx5) + (10 mx 6) + 3m =563 m

2) 841 m, c’est 8 centaines de m ou 8 hm, 4 dizaines de métres ou 4 dam et 1 m, c’est 8 hm 4 dam 1 m.

Multiplier les situations avec des zéros indiquant / ‘absence d 'une unité (ex. : 300 m ; 310 m ; 301 m;
7hm3m;7hm6dam;8dam;...)



Le décameétre et I'hectomeétre

EXERCICE 1 Je convertis en métres.
6dom 3m = (10mx6) + 3m = 63 m
2 bm 3 dam 7 = (MO0Omow.) + (M0ma ) ¥ e = e m
7 km 2 dam =
8hm 5m =
5 km =
EXERCICE 2
822 m = —bm . dom . m 4 fm 8 dom = e m
670 m = 2fm b6 m = e
308 m = 5fm 48 m = e m,

EXERCICE 3

Quelle est la longueur du trajet parcouru par Jean pour se
rendre a |'école ?
Solution Opération




Les heures

Séance a mener sur une seule journée

Manipulations

e  Observer et fabriquer une horloge.
Décrire I’horloge. La dessiner. En fabriquer une a d’aide d’éléments en carton a découper et
assembler. Attacher les aiguilles a [’aide d 'une attache parisienne.

. Utiliser I’horloge.
Premiere partie : /’heure exacte. Remarquer 12 h = midi. Selon le niveau des éléves, en se reportant
aux heures données a la télévision, parler de 1, 2, 3, ... h de I’aprés-midi ou de 13, 14, 15, ... h.



Les heures
EXERCICE 1 Quelle heure est-il ?

Ptk Btk Btk

EXERCICE 2 Je dessine la grande aiguille en bleu et la petite en rouge.

T oo 81, Tt 41,

L et 11 R

P et SR
EXERCICE 3

Mathématiques Cantine




Diviser par 2 et 5

Séance & mener sur deux jours
Jeux collectifs

e Jeu des partages

A programmer comme jeu de mise en train. Au signal, les éléves se dispersent sur le terrain sur lequel
ils évoluent librement. Au second signal, ils s’‘immobilisent et écoutent la consigne . « Mettez-vous par
groupes de ... (2, 3, 4, 5, 6) ! ». Au troisiéme signal, ils constituent les groupes puis quand tout est fini, ils
comptent le nombre de groupes.

Le lendemain, recommencer le jeu mais la consigne sera de constituer 2, 3, 4, 5 ou 6 groupes, puis de
compter le nombre de groupes.

Dans les 2 cas, utiliser fréquemment les termes : partager en, grouper par et les faire suivre du terme
mathématique correspondant : diviser en, diviser par. Parler de quotient et de reste méme si, dans les
exercices écrits, ce dernier n’apparaitra pas.

e  Compter en rythme : 5par5;2par2.

Faire placer la classe en ronde. Demander a chacun d’écarter les doigts d’une main. Avec l'index de
l’autre main, [’enseignant pointe un a un ces doigts en comptant en marquant bien le rythme, il fait une
pause apres 5 : « 1, 2, 3, 4, 5... » et demande a son voisin immédiatement a sa droite de continuer : « 6, 7,
8,9, 10... ». Continuer ainsi jusqu’a étre revenu au point de départ.

Pour le 2¢ tour, I’enseignant change de place dans la ronde pour recommencer a 1 mais les 4 premiers
nombres sont chuchotés et seul le 5 est dit & haute voix : « ..., ..., ..., .., 51 »

Enfin, aprés un nouveau déplacement, [’enseignant survole les 4 premiers doigts sans rien dire et
pointe uniquement le dernier en disant : « 51 »

Cet exercice sera a recommencer chaque jour jusqu’a ce que les éléves puissent réciter par ceeur la
liste des nombres comptés par 5 de 0 a 50, en pointant successivement les 10 doigts de leurs mains : « 5...
10...15... ... ... 50 ».

Recommencer avec la table de 2.

Manipulations

e Combien de picces de 2 € pour payer ... ?
Avec des sommes allant de 2 a 20 €. Au début ne mettre que des nombres pairs puis mélanger nombres
pairs et impairs.
Ecrire les calculs sous la forme d’une division en ligne et apprendre la « ritournelle » : « En ..,
combien de fois 2 ? ... fois. » ou « En ..., combien de fois 2 ? ... fois et il reste ... . »

e  Combien de réglettes de 5 cm pour couvrir ...cm ?

Méme chose avec des longueurs allant de 5 a 50 cm. Insister sur les longueurs comportant un reste.
Repasser toutes les longueurs représentées par un nombre entier ; remarquer que seules celles terminées
par 0 ou 5 peuvent étre exactement recouvertes ; noter que celles terminées par 1, 2, 3, 4 et 6, 7, 8, 9 ont
une partie qui n’est pas recouverte.

e Nous savons prévoir.
Proposer des divisions par 2 ou par 5 au tableau, les éléves écrivent le résultat sur [’ardoise sans se
servir du matériel. On peut faire passer les éléves deux par deux au tableau et organiser un « tournoi »
entre la classe et les éleves du tableau.



Diviser par 2 et 5

EXERCICE 1
14,o’eutwgou2. 1&0’»1;980%“.
8,o’eat.__gou2. 3Qo’ebt6goih...._..
ZQO’QwWKOuS. 15,o’ebt..._..goib__..
35,o’eatwgou5. 2Qo’ebt1ogo&b...._..
16,0’9&.......80%2. 45,0’9&.....80&»......

EXERCICE 2
3Zo’eut5goaamet£mm. 1ao’ew2gowmet£mtem.
15,o'ew2[§owmetaﬂmtem. 14;o’ebb580&bmebiﬂhebbem.

&29”2%@.,,.&);@5&:2%“.
&n 17,&2%04”80&1»2&&2&3&9“.
B 43 dy o foin 5 ot i neste .
EXERCICE 3 J'écris les nombres qui ne contiennent que :
28«%5 480&»5

10, 11, 12, 13&14‘“,_“,“.,...&,,...

7 o 5

Sosemesey  seesmesey seessmey e [ -
EXERCICE 4
’* N Ces 5 personnes se répartissent
également les 24 bonbons d’un
“ ¥ [ paquet.
: Combien de bonbons recoit chaque
% personne ?

Combien de bonbons restent dans le
paquet ?




Technique de la soustraction (2)

Séance & mener sur deux jours
Jeux collectifs

e Lepremierazéro!

Les groupes d’éléves partent avec un total de 150 points par exemple. En participant a des épreuves
(courses, sauts, lancers), chaque éléve du groupe gagne entre 10 et 20 points qu’ils doivent soustraire a
leur total. Le premier groupe a zéro a gagné le challenge.

Favoriser les situations « a retenues » (exemple : le 1°" & une course de 5 participants gagne 19 points,
le 2¢, 18 points, le 3¢, 17, etc.

Manipulations

e  Jeu des blchettes.

Chaque groupe de 2 éléves regoit un nombre de blichettes compris entre 100 et 200 ; les blichettes sont
déja préparées en unités, fagots de dix, caissettes de dix fagots. On écrit au tableau ce nombre et on
demande aux éléves, en présentant la soustraction en colonnes d’enlever le nombre de biichettes indiqué.

Si les éleves butent, les aider a prendre conscience qu'ils peuvent « ouvrir » un fagot de 10 ou une
boite de 100 au besoin.

Naviguer de groupe en groupe pour aider a l’exécution de la consigne.

e  Mise en commun, correction et apprentissage de la technique.
Lorsque toutes les équipes ont fini ou presque et que leur résultat est correct, amener le débat sur le
travail effectué.
Afin de concilier la technique traditionnelle et le fait d’ouvrir une dizaine, se reporter a . La
soustraction par cassage adapté.

e  Jeudes blchettes / jeu des achats / jeu de Picbille / etc. et entrainement a la technique
Recommencer le travail par groupes de deux en variant le matériel. Lorsque c’est un matériel qu’on
ne peut pas « démonter » (comme les billets de 10 € et 100 €, par exemple, ou les perles Montessori),
amener les éléves a procéder par « échanges » plutdt que par cassage mais garder la présentation
traditionnelle acquise.
Aprés chaque manipulation, ce sont autant d’éléves que de phases de calcul a effectuer qui viennent
au tableau pour résoudre un a un une des phases du calcul.
Ex.:321€—135€
- A pose I 'opération en colonnes ;
- Bremarque qu’il n’y a qu une piece de 1 € et qu’il faut en enlever 5. Il rajoute 10 + a gauche
du chiffre des unités en haut et marque qu’il faudra enlever 1 dizaine de plus en bas ;
- Cote 5 a 11 et écrit le résultat : 6, dans la colonne des unités ;
- D cherche a oter 3 + 1 dizaines a 2 dizaines. Comme c’est impossible, il rajoute 10 + &
gauche du chiffre des dizaines en haut et marque qu'il faudra enlever 1 centaine de plus en
bas ;
- E effectue le calcul de la colonne des dizaines : 4 6té de 12, égale 8 ;
- F 6te 1 + 1 centaines a 3 centaines et écrit le résultat : 1 dans la colonne des centaines ;
- G relit I'opération : « Trois cent vingt et un moins cent trente-cing, égale cent quatre-vingt-
SiX.
Alterner situations avec et sans retenues. Programmer [’exercice a petites doses tous les jours pendant
quelques jours, en collectif puis en individuel (un éléve au tableau, les autres sur [’ardoise).


http://doublecasquette3.eklablog.com/la-soustraction-par-cassage-adaptee-a107776750
http://doublecasquette3.eklablog.com/la-soustraction-par-cassage-adaptee-a107776750

Technique de la soustraction (2)

EXERCICE 1 J'écris les retenues dans les petites cases. Attention, s'il n"y a pas de
retenue, je n’écris rien.

71 613 518
=036 =127 =830 54 =0

EXERCICE 2

EXERCICE 3
Un circuit auto mesure 4 m et 4 dm de
long. Il colte 99 €.
Un autre circuit plus important mesure 5 m
et 25 cm de long et colte 115 €.

Quelle est la différence de longueur entre
les 2 circuits ?

] Quelle est la différence de prix entre les 2
o8 circuits ?




Le rectangle

Séance & mener sur deux jours

e  Jeux de tris (figures en papier découpé)
Trier les rectangles parmi: 1) des figures quelconques; 2) des polygones convexes; 3) des
quadrilateres convexes ; 4) des losanges, des parallélogrammes et des carrés.
Faire verbaliser les critéres permettant de reconnaitre un rectangle : il a des c6tés égaux deux a deux ;
il a 4 angles droits ; le coté le plus long s’appelle la longueur, le coté le plus court s’appelle la largeur.

. Reconnaitre des rectangles parmi les figures tracées sur le tableau ou une grande feuille.
Faire rappeler les caractéristiques du rectangle. Utiliser des outils (regle graduée, équerre) pour
reconnaitre les rectangles parmi les losanges, les parallélogrammes et les carrés.
Penser a proposer des rectangles qui, de par leur orientation sur la feuille, semblent étre des
parallélogrammes et des rectangles qui, a [’eil, semblent étre des carrés.

e Tracer des rectangles.

Sur une feuille lignée, tracer plusieurs rectangles a [’aide de la régle, dont certains n’ayant pas les
cotés paralleles a ceux de la feuille.

Recommencer sur une feuille blanche, a [’aide de I’équerre et de la régle, en suivant pas a pas les
consignes données par |’enseignant qui trace en méme temps au tableau :

1) Tracer un segment AB de 8 cm.

2) A laide de I’équerre, élever deux perpendiculaires d ce segment, une issue de A, ’autre issue de B.

3) Sur chacune de ces perpendiculaires, placer un point a 5 cm de de A et de B.

4) Nommer C et D ces deux points.

5) Tracer le segment CD.

6) Vérifier a I'équerre que les angles C et D sont bien des angles droits.



EXERCICE 1 Je colorie les rectangles en rouge et les carrés en bleu. Je barre d'une croix
les figures qui ne sont ni des carrés, ni des rectangles.
= 1 ] - ==
N ———
=3 ok N = rx >
\ g : = —
II - N . -
b v - - =
S=o T
-.ﬂ :I 3 if : '3 ; A:
j N\ 7 | s
NI | -
T = — e a -
/ L— - =
L -
EXERCICE 2
Je termine le tracé du
rectangle. -

Dans ce rectangle, je construis
le plus grand carré possible.

&mmmméﬁaﬂa
b du .

'ued’amﬂga .

EXERCICE 3
Je dessine un cadre de 8 N
cm de longueur et 4 cm AN
de largeur. ) A
EXERCICE 4
oy v e o e : ) e
* 5 , —
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EXERCICE 1
609 m = 3hm Sdom = oo m
940 m = 1hm 6m = e
Z0dom = b = e (8B = edom = e
EXERCICE 2
N — ;—_ _ — 5 enfants jouent aux dominos et se
lpom;"o ‘ partagent les 28 dominos du jeu.

@
&28,&1*@58&»%&&%%

EXERCICE 3 Je pose et j'effectue les soustractions : 84 — 38 ;49 — 35; 54 — 30;
500 — 234 ; 543 — 362.

EXERCICE 4 Sur une feuille de papier quadrillé, je trace deux rectangles ayant 10 cm de
longueur et 6 cm de largeur puis je trace les lignes qui partagent ces rectangles.




Séance a mener sur une seule journée

Manipulations

e Jeu de la marchande.
Achats allant jusqu’a 999 € avec rendus de monnaie et rédaction de factures.



Achats
EXERCICE 1

Maman achete ses vétements aux prix indiqués
sur le dessin.

.Mzanmnudérynbemboub:

robe : 185 €
@l chaussures : 58 €
.l manteau : 265 €

Maman donne 600 €.

%o mardland rend

Le prix de la table n’est pas indiqué.
Je sais qu’elle vaut 124 € de moins que le buffet.

Yo tolle waut :

buffet :
480 €

Cnvemble, lob deucs meullles valent: :

EXERCICE 3
Au supermarché, Papa fait des achats. Il a emporté 100 €. Il prend pour 48 € de
produits au rayon « épicerie », 26 € a la boucherie et 18 € de patisseries.

Wmd@,&%d@mmwmz




Le nombre 1 000

Séance a mener sur une seule journée

Manipulations

e  Ajouter 1, 10 ou 100.
A laide du matériel présent dans la classe, ajouter 1 a 989, 990, ..., 996, 997, 998 et 999. Ajouter 10
2900, 910, 920, ..., 980, 990. Ajouter 100 a 500, 600, 700, 800 et 900.
Trouver une représentation du nombre mille (ex. : 10 caissettes de 10 fagots de 10 biichettes, ¢’est une
«armoire » ; 10 plaques de 100 perles, ¢ est un cube ; 10 valises de 10 boites de 10 jetons de Picbille, c’est
un « wagon » ; etc.).

. Faire mille.
Associer 2 a 2, puis 3 par 3, des nombres de centaines pour obtenir exactement 1 000.

. Réinvestissement : la soustraction.
Compter au tableau avec ou sans matériel en reprenant la technique qui consiste a faire se succéder les
éleves de tache en tache : 1 000 — 999 ; 1 000 — 604 ; 1 000 — 813 ; ...



Le nombre 1 000

EXERCICE 1 Les enfants ont chacun 5 billes a jouer.
Sur les jeux, je colorie les billes restant a chaque enfant pour qu’il obtienne
1 000 points exactement.
100 100 100 100 100
@210 O OI—JOI—10
200 O 200 2001 O 200 200
@ ©) (6} O O
® (e} 3
o 50 50 50 50
SO oo —=te
Jeanne Pablo Joseph
EXERCICE 2

La maitresse avait 10 boites de 100 craies.
Yo, matbresse ansail . craiieb
Aujourd’hui, elle n‘a plus que 6 boites pleines et

une boite entamée dans laquelle il manque 8
craies.

Fo boite entamée contient encore . chaieh
%6%@@%@%%
&Mea,nwibwmwmwm

EXERCICE 3
1000

8 9 3

1000

1000
5 40 =

1000
326 =

1000

— 648 = Z08 =




Litre, décalitre, hectolitre

Séance a mener sur deux jours

Manipulations collectives

. La bouteille d’1 L, le seau de 10 L et le tonneau de 100 L.

Remplir le seau a l’aide de la bouteille remplie complétement. Combien de litres dans le seau ?
Combien de bouteilles pour vider le seau ? Si 10 metres correspondent 1 décamétre, comment appelle-t-on
une contenance de 10 L ?

Si on remplit le tonneau de la photo avec 10 seau d’l daL, combien le tonneau contient-il de décalitres ?
de litres ? Comment s appelle une longueur égale a 10 dam ? a 100 m ? Construisons le nom de la centaine
de litres (ou de la dizaine de décalitres) en utilisant le méme préfixe qui voulait signifiait « cent » en grec
ancien.

Combien de bouteilles d’l L (de seaux d’1 daL) pour remplir un fiit d’1 hL qui contient déja : 99 L ?
92L?80L?10L?1daL?9daL?..

. Fabriquer un « pense-béte ».
A 'aide des mesures connues et de photos d’objets, fabriquer un tableau des mesures de capacités
connues.

hectolitre décalitre litre
hL daL L
1hL=100L ldaL=10L le litre est
P’unité de
mesure des
capacités

N~

| —

e  Utiliser le « pense-béte ».

Proposer des conversions a faire selon les modéles suivants :

1) 5 hL 6 daL 3 L, c’est 5 fois 100 L plus 6 fois 10 L plus encore 3 L, c¢’est 563 L et son écriture
mathématique : (100 Lx5) + (10 Lx6) + 3L =563 L

2) 841 L, c’est 8 centaines de L ou 8 hL, 4 dizaines de litres ou 4 daL et 1 L, c’est 8 hL 4 daL 1 L.

Multiplier les situations avec des zéros indiquant [’absence d 'une unité (ex. : 300 L ; 310 L ; 301 L ;7
hL3L;7hL6daL;8daL;..) .



Litre, décalitre, hectolitre

EXERCICE 1
40L = o dal = e L 60 L = wodal = . RL
80dal = oL = oL |320L = e dal
EXERCICE 2
86L=8. _..+6__ 86 L=8._..+6._..
3B8L=3._...+5_..+8_..180L=8_._.+6._.
EXERCICE 3
6AL 4dal DL = o L OL +endal = 1RL
bdol 8L = L Fdal+ L= 10
EXERCICE 4

Avec le miel qu’il a extrait de ses
ruches, I'apiculteur remplit 4 f(its de 5
daL.

Quelle est le nombre de litres de miel
extrait des ruches ?




Multiplier et diviser par 3

Séance a mener sur deux jours

Jeux collectifs

e  Jeu des groupes :
Les éleves déambulent dans la salle. Au signal, ils se mettent par 3. Combien de groupes ?
Recommencer plusieurs fois en enlevant 1 éléve a chaque passage.

e  Frappés en rythme :
Les éleves se mettent en rond et frappent dans les mains selon ce rythme : / ./ /.. /J J .. JJ J ... lls

s’accompagnent en chantonnant : 1, 2, 3... 4,5,6... 7, 8, 9... en accentuant le dernier nombre, jusqu’a 30.
On recommence [’exercice en procédant a tour de réle, chaque éléve étant chargé d’'un groupe de trois
nombres.
On recommence en frappant toujours les trois coups mais en ne chantonnant a voix haute que le dernier

nombre de chaque groupe : ./ / 3.. J J 6. J J 9.

Manipulations
Avec ou sans matériel selon le niveau des éléves : garder absolument la référence au concret si les
éléves ont tendance a lancer des nombres au hasard.

e  Compter de 3en3.
De0a30etde30a0.

. Placons les passagers dans I’avion.
Dans un avion, on peut mettre 3 passagers par banquette. Combien de passagers sur 2, 3, 4, 5, ..., 10
banquettes ?
Ona3, 6,9, 12, ..., 30 passagers, combien de banquettes utiliseront-ils ?
Procéder d’abord dans [’ordre puis, le lendemain, dans le désordre.

. Une piéce de 3 euros, ¢a n’existe pas.
Si la piéce de 3 euros existait, combien de piéces avec la somme de 3 €, 4 €, 5 €, 6 € ? Recommencer
avec des nombres compris entre 7 et 30 €.

e  Tableau des multiples.
Chercher, pour chaque nombre de 1 & 20, 1 & 30, 1 &4 50, selon la table comment on peut les grouper.
Commencer un tableau (10 x 10) de ce type (ici, les couleurs retenues sont celles des réglettes Cuisenaire) :

1,c’est: | 1foisl
2,c’est: | 1fois2

3,c’st: | 1fois3 3 fois 1

4, c’est . 1 fois 4

5, c’est . | 1fois5 5 fois 1
6, c’est 1 fois 6 3 fois 2

7, c’est . 1 fois 7
8, c’est: | 1fois8
9, c’est: | 1fois9 3 fois 3
10, c’est : | 1 fois 10 5 fois 2




Multiplier et diviser par 3

EXERCICE 1 . Je compte de 3 en 3 jusqu’a 30.
EXERCICE 2
6,o'eut280u_..... 21,0’%1:"._,%»3.
15,69&........&0%3. 18,0'9&7.........80%3.
12, cett ... Km 3. 24,
ZZo'eotWKa»S. 9,
EXERCICE 3
3Qo'eub1ogoibmwemmm5gdam.
12,o’eub2goumwm38a»m.
18,o’eut9gou,__ouanm6gowm.
EXERCICE 4
17 = X3 + 8'n,22,iﬁcd,a,mgoib3ebiﬂmhem.
8 = . x3+ . &14,&.*@_,@@3&&@@_,.
25 = . x3 + . 8»21,-;2?@_,&%3&&%_,.
EXERCICE 5

Un jeu compte 28 dominos. 3 enfants

Lﬂpom;;o_ T prennent chacun 6 dominos.

rmae«n,boubmdmnm



Heure et minute

Séance a mener sur une seule journée

Manipulations

. Les demi-tartes ; les quarts de tarte.
Reconstituer un disque entier a partir de demi-disques. Combien de demi-tartes ?
Recommencer a partir de quarts de disque. Combien de quarts ?
En utilisant un gabarit en forme de quart, sur une feuille blanche, chaque éléve dessine des « tartes
entamées » dans lesquelles il reste 1 demi-tarte ; 1 quart ; 2 quarts ; 3 quarts. Quelle égalité pouvons-nous
écrire.

. Utilisons la grande aiguille de I’horloge pour marquer le quart, la demie et les trois quarts
d’heure.
Sur I’horloge de la classe, plagons I'aiguille pour passer de I’heure juste a [’heure et quart ; a I’heure
et demie ; a I’heure trois quarts. Notons les chiffres sur lesquels se place la grande aiguille.
Colorions trois horloges sans aiguilles de maniere a marquer : le premier quart d’heure ; la premiére
demi-heure ; le troisiéme quart d’heure puis complétons ensemble la trace écrite.

La grande aiguille est sur le
chiffre ..., il s’est écoulé .........
depuis son passage sur le 12.

La grande aiguille est sur le
chiffre ..., il s’est écoulé .........
depuis que [’heure juste a
sonné.

La grande aiguille est sur le
chiffre ..., il s’est écoulé .........
depuis son passage sur le 12.

e Une heure dure 60 minutes. Combien dure ... ?
Si une heure dure 60 minutes, faire calculer combien dure 1 demi-heure — I quart d’heure — 3 quarts

d’heure — 4 quarts d’heure.

Repartir du quart d’heure pour déduire, combien de temps s écoule lorsque la grande aiguille passe

dul2aul;dulau2;du2au3..

Faire vérifier si le résultat est bon en comptant de 5 en 5 en partant de 12 et en allant jusqu’a 6 —

Jusqu’'a 9 ; jusqu’a 12.



Heure et minute

EXERCICE 1 Je colorie les portions d’horloge demandées en partant de 12 et en tournant
dans le sens des aiguilles.

une demi-heure

EXERCICE 2

J'inscris les nombres de

minutes correspondant

aux divisions du cadran.

EXERCICE 3
1c1mnbd,’ﬂewze=mmm 1R = B0 min + e min
1 demi-Reuwre = .. min 18
3c1uald3>d,ﬂwm=wm 1 demid = 20 min + e min
wquwdxd,'ﬂ,eaule=1ﬂ, 1R = 40 min + o minm

35 min + e min




Multiplier et diviser par 6

Séance a mener sur deux jours
Jeux collectifs

e  Jeu des groupes :
Les éléves déambulent dans la salle. Au signal, ils se mettent par 3. Combien de groupes ? Puis ils
rassemblent les groupes de 3 par 2. Combien de groupes ? Combien d’éléves dans chaque groupe ?
Insister sur : 6 = 2 fois 3 ; 6, c¢’est le double de 3

e  Frappés en rythme :

Les éleves se mettent en rond et frappent dans les mains selon ce rythme : / ./ /.. /J J .. JJ J ... lls
s’accompagnent en chantonnant > 1, 2, 3... 45,6... 7, 8, 9... 10, 11, 12... en accentuant une fois sur 2 le
dernier nombre, jusqu’a 60. On recommence [’exercice en procédant a tour de role, chaque éléve étant
chargé de 2 groupes de 3 nombres. On recommence en frappant toujours 2 fois 3 coups mais en ne
chantonnant a voix haute que le dernier nombre de chaque 2°groupe: J/ J J.. J J 6. J J J.. J J
72..

Manipulations
Avec ou sans matériel selon le niveau des éléves : garder absolument la référence au concret si les
éléves ont tendance a lancer des nombres au hasard.

e  Compter de 6 en 6.
De0Oa60etde60a0.

e  Placons les invités au banquet.
Dans une salle de banquet, on peut mettre 6 convives par table. Combien de passagers sur 2, 3, 4,5, ...,
10 banquettes ?
On a6, 12, 18, ..., 60 invités, combien de tables utiliseront-ils ? Procéder d’abord dans I’ordre puis,
le lendemain, dans le désordre.

e Avec la réglette Cuisenaire de 6 cm.
Combien de réglette pour 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12 cm ? Recommencer avec des longueurs comprises entre
13 et 60 cm.

e  Lesnombresde1a60.
Compléter le tableau avec la table de 6 jusqu’a 60 :

1, c’est : 1 fois 1
2, c’est : 1 fois 2
3, c’est: | 1fois3
4, c’est 1 fois 4
5, c’est . | 1fois5
6, c’est 1 fois 6
7, c’est . 1 fois 7

8, c’est :

3fois1

5 fois 1

3 fois 2

9, c’est : 3 fois 3

10, c’est : 5 fois 2




Multiplier et diviser par 6

EXERCICE 1 Je compte de 6 en 6 jusqu’a 60.
B - e m e m e m e = = —— —— =t
EXERCICE 2
5= -
S I i R
b= 1o- -
EXERCICE 3

3Qo'ebtmgo¢h5we'nmmgm53

12,o'ebbmgow2wmmgow3

EXERCICE 4
19 = _.x6+ . &15,&.*@_,@“6&&»@@_.
45 = . x6 + . &5?,&.*@_,&»6&&%_,.
34 = .x6+ . &4?,aﬂad,q,_,gow6eb£m_.
EXERCICE 5

6 fréres se partagent une boite de sucettes.
; B ,xa Chaque enfant prend 4 sucettes.
\ Il reste 2 sucettes dans la boite.

Combien ont-ils pris de sucettes ?

Combien la boite contenait-elle de sucettes ?

zebemgomb;ombrmmgo&bmb«w%b = o bucelben.
o boite conbenait ..... sucettes ) ...... sucettes = ....... sucettes.



Bilan 8

EXERCICE 1
b contrines + 6 containes =

2 centained + ... centaines = 1 000
9 centaimes + ... centaines = 1 000
5 centaines + ... centaines = 1 000
emmeens @8 o moilis de 1 000,

EXERCICE 2
348 L = AL .dal . L 2R 9dal 1L= o L
597 L = R . dal . L 8AL6dal = o L
620L = AL ——dal . L BALSL= o L
EXERCICE 3

—X 3

EXERCICE 4

%mde(l’a% }Ww _—
o durd . minubes.  mimubed. dodleun o dund .. rendnmb._mbnuhab.
mimubes.
EXERCICE 5
3gou,6+3-w 7Koib6+1'm
580a6+4-m 9Koa6+2-m
2Kou>6+5=.__. 6Koib6+5=___






